Zbirka nalog za srednje Sole: MATEMATIKA }
D. Gresak, M. Strnad, A. Tiegl: ELEMENTARNA FUNKCIJE. KOMPLEKSNA STEVILA
Poglavje VI.:Kvadratna neenacba.

Str. 48, naloge 5 a), b), ¢), €)
naloge 6 a), b), ¢), €)

naloge 7 a), b), ¢), €)

5.a) x* —81<0 6.a) —X*+2x+3<0 7.a) 4x* > 4x-1
b) X(2-x)>0 b) 3x*>+7x>0 b) (3x —2) +(x—2)% <2
c) - x*+9x<0 c) x> —3x—-4<0 c) (3x=1)°—(x*+2)>2x-3
&) X2 =2x>0 &) 2x*—=x-10<0 &) X2=(x=1?=(x+2)*>0
Teorija

Resiti moram kvadratne neenadbe. To naredim v ve¢ korakih:
(1) Uredim kvadratno neenacbo v obliko ax* +bx+c¢>(>, <, <) 0

(2) Izradunam determinanto D =b? —4ac ter upostevam vodilni koeficient a. Iz grafa
funkcije, ki bi pripadal levi strani neenacbe sklepam na reSitve neenacbe.

Vodilni koeficient | Diskriminanta Pripadajoci graf
a D =b* —4ac f(x)=ax’+bx+c
\ / Graf lezi NAD x
\ / 7 osjo, razen v nicli.
a>0 - k\‘/( + ]+ Funkcija je povsod
) _ X, O] 1 pozitivna, razen v
D=0 XOJT dvoljvr:a funkcija je nenegativna | Nicli-
= realna nicla !
I, <.
funkcije Xy Grg flezi POD.)f.
R ACI T osjo razen v nicli.
a<0 / \\ Funkcija je povsod
/ \ negativna razen v
nicli.
\ /’ Graf lezi v celoti
250 Yo of 4 NAD x osjo.
- A BB ; w Funkcija je povsod
Funkcija * pozitivna.
D<0 nima realnih =
nicel Graf lezi v celoti
e s POD x osjo.
a<g / \\ Funkcija je povsod
/ negativna.
\ I 44
a0 L1 Graf lezi NAD x
Funkcija ) osjo (pozitivha
ima dve T funkcija) in POD x
D>0 e 1 . .
razliéni e osjo (negativna
realni nicli %o, funkcija).
a<0 / \
/ \




5.a) x> -81<0 Neenacba je Ze urejena ax’> +bx+c>(>, <, <) 0

(x=9)(x+9)<0 Ker jo lahko razcepim, mi ni treba rac¢unati diskriminante
D.

IzpiSem nicle pripadajoCe funkcije

X, =—
2 =9 f (x) = x> —81 ali pa resitve pripadajoge enadbe
A » / x> —-81=0
'9'\\- - -01===/3 R e Nicle nariSem na stevilski osi R.
\ // e Pogledam a (vodilni koeficient). Ker je a>0, je
\ Y teme minimum in értkano vrisem graf.
N / e Odcitam interval na R, kjer je graf pod oz. na x
TR

— osi (£0) in zapisem rezultat.

5.b) x(2—-x)>0 Leva stran je Ze razcepljena.
X =0 2-x=0
2 = e |zpiSem reSitvi pripadajoCe enacbe Xx(2-—X) >
X, =2 | t d be Xx(2 0
e NariSem X, X, na Stevilsko os.
X i e NariSem ¢&rtkan graf pripadajoce funkcije
WL 54 f (x) = x(2—X). Vidim, da je a<0,
£ + 4+ + ¥ 2 . : :
5 : % ( f(X)=—x"+2x). Teme je torej maksimum
0 1 2. R g
/ \ funkcije.
/ X e Odcitam x-e, za katere vidim graf nad x osjo in

zapiSem ‘R - reSitev neenacbe.

5.¢c) —x*+9x<0

X(—x+9) <0 o~ .

X,/ MY R
X, =0, X, =9 — 15011 e —
a<0 / \
/ \




5.8) x> =2x>0

X(x—-2)>0
X, =0, X, =2
a>0 Glej 5. a)in 5. b)!
X) G\ L 2, X, R
\ /
\ /
o
6.a) —x° +2x+3<0/(-1)
1x* -2x-3>0
(x=3)x+1)>0 Razcepim levo stran po Viétu.
Xx—3=0 X+1=0 Ostali koraki so kot pri 5.a) oz.
X =3 X, =1 5.b).
a=1=0
AN 0 1 2 43
y o \ / x| IR
\ /
\ '
S 7
6.b) 3x*+7x>0
X(3x+7)>0
X, =0 3x+7=0
3X=—7
X2 — _Z — _21
3
a>0
FEE XX wF X T 2
258 2 1 f IR
\ /
\ /
N A




6.c) X*—3x—4<0
(x+1)x—-4)<0

X =-1 X, =4
a>0
X\ /%
- -~k R
b /
L W

6.8) 2x*—x—-10<0

D =b*—4ac
D =(-1)?-4.2.(-10)
D=81>0, a>0
Pripadajo¢a enadba 2x* —x—10=0 ima dve razli¢ni realni resitvi.
_—b+4JD
b2 2a
« 1+9 X _10_5
P24 )
8
X, =——=-2
24




7.a) 4x* >4x-1
4x* —4x+1>0
(2x-1)%>0
2x-1=0

2x=1

7.b) (3x—2)*+(x-2)* <2
OX? 12X+ 4+ x> —4x+4<2

10x* —16x+6<0/:2

5x°> —8x+3<0
D =b’-4ac
D=64-60
D=4
JD =2
—b++/D
X2 = 2
a
10
8+2 % =157t
Xiop=—F—
10 6 3
X2=—:—
10 5
\ /
\ /
\ /
+ + + +\’E 2F e+ ¥ &
E.) X'\ /? \.] ,'R

a>0

UREDIM!

Izradunam D

Izradunam nicle pripadajo€e funkcije




7.¢) Bx-1)°—(x*+2)>2x-3 \ /
Ox*—6X+1-x*-2-2x+3>0 \ /
8x2 —8x+2>0/:2 \ /
, /
4x* —4x+1>0 B Mo b+ & @
(2x-1) >0 0 112 1 R
2x-1=0
1

xl’Z:E a>0

ali

7.8) x> —(x=1?—=(x+2)*>0
X2 = (x? = 2x+1)~ (x? + 4x+4)> 0
X2 =X +2x-1-x*-4x-4>0
—x*=2x-5>0/(-1)
X’ +2x+5<0

D =b* —4ac
D=4-20
D=-16
a>1

Graf pripadajoge funkcije f(x) = x*+2x+5 bi v celoti leZal nad x osjo. To pomeni, da

kakrsenkoli x vstavim v levo stran neenacbe, dobim pozitivho Stevilo. ReSitev neenacbe bi bili
le x-i, ki mi levo stran naredijo negativno. Torej neenacba nima resitve.




